

**Крупная археологическая находка – древний курган – обнаружена на Ставрополье. Уникальные археологические артефакты найдены на территории присутствия Изобильненского филиала ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» рядом с селом Безопасное Труновского округа.**

Древний курган попал в полосу проектирования ремонтных работ. В феврале текущего года археологи прибыли на место и приступили к раскопкам. На днях работы завершились.

В итоге были обнаружены семь погребений разного периода. Самому древнему – около пяти тысяч лет, оно датируется приблизительно XXXVI–XXIII веками до нашей эры и относится к так называемой ямной культуре (по способу захоронения в ямах) эпохи ранней бронзы. Кроме того, в кургане обнаружены захоронения сарматского периода (приблизительно

## РАННЯЯ БРОНЗА В СТЕПИ



**В ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» бережно относятся к историческим реликвиям далёкого прошлого**



ПРЕСС-СПИЧКА ООО «ГАЗПРОМ ТРАНСГАЗ СТАВРОПОЛЬ»

кремния. Первому погребению около пяти тысяч лет, второе – более позднее, мы обнаружили в нем целую семью. Скорее всего, в это же время вокруг кургана вырыли ров, выполнявший функцию берега. В среднюю бронзу и в ранний железный век сделаны ногайские погребения. Любое курган уникален, он считается даже архитектурным сооружением. Мы до последнего момента не знаем, что обнаружим. Согласно канонам тех времен, чем выше курган – тем выше статус человека, который в нем похоронен. Из-за распашки земель в прошлом веке многие памятники утеряны. Но на Ставрополье их все равно очень много, – отметила руководитель работ специалист ООО «Георесурс-КБ» **Оксана Сергеева**.

Стоит отметить, что это далеко не первый случай обнаружения артефактов в зоне ответственности ООО «Газпром трансгаз Ставрополь». В 2012 году в поселке Тоннельный Кочубеевского района на трассе газопровода КС -Изобильный - Невинномысск газовики нашли захоронение сарматского воина с оружием и ритуальными принадлежностями вождя.

– Мы действительно не в первый раз работаем в зоне ответственности газотранспортного предприятия, причем не только на территории Ставропольского края. Любая находка несет ценность для науки. В отсутствие письменных источников многослойные курганные захоронения помогают вы-

СПРАВКА  
«МК – КАВКАЗ»

Ставрополье считается одним из мест обитания

древнейшего человека. Самые ранние находки следов его деятельности в регионе относятся к древнекаменному веку – нижнему палеолиту.

В эпоху раннего бронзового века (3300–2700 годы до нашей эры) на территории Ставропольской возвышенности обитали племена неолитической культуры, входившей в общность ямной культуры. Позже в степях появились племена катакомбной культуры. Одним из первых государств, созданных здесь, являлось государство скифов (VII век до н. э. – V век до н. э.). Скифские курганы обнаружены в районе сёл Александровское и Новозаведенное (Георгиевский округ), в Ессентуках. Позже к ним добавились сарматские курганы (III век до н. э. – III век н. э.) и курганы гуннов (IV век н. э. – V век н. э.). В дальнейшем с 620 по 969 гг. эта территория входила в состав древнего государства – Хазарского каганата.

строить хронологическую цепочку заселения региона, его историческое развитие, – подчеркнула Оксана Сергеева.

**Олег ВОЛКОВ.**

“

**АЛЕКСЕЙ ЗАВГОРОДНЕВ,**  
генеральный директор  
ООО «Газпром трансгаз Ставрополь»:

– За многие годы в местах проведения работ было сделано немало уникальных археологических исследований. Еще одну археологическую находку на этот раз обнаружили в зоне ответственности Изобильненского управления. Мы всегда бережно относимся к историко-культурному наследию территории присутствия нашего предприятия. Все найденные артефакты переданы в краеведческий музей. После их изучения, я думаю, с ними смогут ознакомиться все жители и гости региона.

I–III века нашей эры). А самое позднее погребение относится к периоду Большой Ногайской Орды (XVI век нашей эры).

Археологи провели для газопроводчиков экскурсию, показали найденные артефакты, дополнив демонстрацию ин-

тересными историческими сведениями.

– Мы нашли предметы быта, украшения и оружие: образцы древней посуды, наконечники стрел, бронзовый нож, застежки для одежды. Основная часть предметов из глины, камня,

## СТАВРОПОЛЬЕ – ЛИДЕР ОТРАСЛИ

**В 2022 году по среднегодовой загрузке отелей Ставропольский край вышел в лидеры по стране. В это же время спрос на оздоровительные услуги вырос на 57%.**

Аналитики Сбера выяснили, во сколько обходится один день пребывания на курортах Северного Кавказа. Самым дорогим регионом СКФО стал Ставропольский край. В среднем туристы в прошлом году за сутки пребывания тратили 8650 рублей. Следом со значительным отрывом идут Дагестан и Северная Осетия – там один день отдыха стоил 5554 и 5291 рублей соответственно. Экономнее были туристы, посетившие Чечню и Кабардино-Балкарию – около 4,5 тысячи рублей в среднем тратил каждый из них. Ну а дешевле всего обходились поездки в Карачаево-Черкесию и Ингушетию – 3,8 тысячи рублей в сутки.

– Ставропольский край продолжает оставаться в лидерах туристической отрасли как Северного Кавказа, так и всей страны. В первую очередь это заслуга интенсивного развития инфраструктуры, дополняющей уникальные природные и экологические комплексы, и благоприятного делово-



МАКСИМ ПОЛЮКОВ

го климата, привлекающего внушительные инвестиции в регион. Со своей стороны мы активно помогаем предпринимателям в реализации туристических проектов самого разного уровня. Помимо прямого финансирования банк предоставляет бизнесу экспертную оценку всех направлений – начиная с анализа потребностей туристов с использованием искусственного интеллекта и BigData до комплексной оценки проекта и разработки мастер-плана его развития, – отметил управляющий

**В 2022 году туристы тратили в среднем 8650 рублей в сутки**

Ставропольским отделением Сбербанка **Алексей Чванов**.

По сроку пребывания туристов Ставрополье также в лидерах по Северному Кавказу. В среднем гости остаются в регионе на более чем восемь дней. В Дагестане срок пребывания туристов составил чуть дольше недели, шести дней хватало на отдых в Ингушетии, Северной Осетии, Кабардино-Балкарии и Чечне, а более кратковременными становились поездки в Карачаево-Черкесию.

## ПЕРСПЕКТИВНЫЙ КАВКАЗ

**В Сбере посчитали, во сколько обходится один день пребывания в республиках Северного Кавказа на основании трат туристов в прошлом году.**

Самой дорогой республикой СКФО стал Дагестан. В среднем гости региона в прошлом году за сутки пребывания тратили 5554 рубля. Немногом дешевле обходилась и поездка в Северную Осетию – там один день отдыха стоил 5291 рубль. Экономнее были туристы, посетившие Чечню и Кабардино-Балкарию – около 4,5 тысячи рублей в среднем тратил каждый из них. Ну а дешевле всего обходились поездки в Карачаево-Черкесию и Ингушетию – 3,8 тысячи рублей в сутки.

– Важное значение в объеме трат и времени пребывания туристов играет доступность финансовых услуг. Сбер в Дагестане активно способствует её развитию. Так, за последний год в пять раз выросла популярность сервиса безналичной оплаты «SberPay оплата по QR»: с помощью него жители и гости республики оплатили покупки в магазинах почти 250 тысяч раз, а самих терминалов оплаты, позволяющих приобрести товар по QR-коду, стало в два раза больше. Не стал исключением и классический торговый эквайринг –

**В Сбере посчитали, во сколько туристам обходится поездка в регионы СКФО**



ДАРЬЯ ПОЛТАШОВА

количество терминалов в торговых точках региона за год выросло на 15%, а его оборот составил почти 40 миллиардов рублей – сообщил управляющий Дагестанским отделением Сбербанка **Евгений Морозов**.

– Среди причин, объясняющих рост популярности регионов Северного Кавказа, можно выделить развитие инфраструктуры республик СКФО, государственную поддержку бизнеса, а также модернизацию объектов отдыха и мест притяжения туристов. Сбер активно помогает предпринимателям в реализации и развитии туристических проектов: помимо финансирования банк предоставляет бизнесу экс-

пертную оценку всех направлений – начиная с анализа потребностей туристов с использованием искусственного интеллекта и BigData до комплексной оценки проекта и разработки мастер-плана его развития, – рассказал управляющий Ингушским отделением Сбербанка **Виктор Бударин**.

Республики Северного Кавказа сегодня являются одним из самых перспективных туристических направлений. Так, совокупный среднегодовой темп роста туристов по данному направлению за последние четыре года составил более 27%, а в 2022 году превысил показатель два миллиона человек.

**Полосу подготовил Семён ИСАЕВ.**